
ATA DA
2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA

DO CES/PR

Reunião do dia:  24 de fevereiro  de  2005.
Horário: 08:30 às 12:00 horas 
Local: Auditório da SESA/ISEP   Rua Piquiri, 170 – Curitiba – Paraná
Conselheiros presentes:

Nome Condição Entidade
USUÁRIOS
Jaime de Oliveira Ferreira Presente Titular SINDIPETRO 
Jonas Braz Presente Suplente FNU

2 Joel Tadeu Correa Presente Titular FAMOPAR
Euclides Gonçalves Presente Suplente FAMOPAR

3 Paulo Reissinho de Paula Ausente Titular Fórum Popular de Saúde 
Livaldo Bento Presente Suplente Movimento Popular de Saúde 

4 Ruy Pedruzzi Presente Titular FAMPEAPAR 
Arlete Antonia Brunholi Xavier Ausente Suplente FAMPEAPAR

5 Osvaldo Rodrigues Zengo Ausente Titular Federação Associação de Pastores do Paraná
Jurema de Jesus C  Santos Presente Suplente Federação Associação de Pastores do Paraná

6 João Maria Lerias Presente Titular FATIPAR
Maria Elvira de Araujo Presente Suplente FATIPAR

7 Antônio Lúcio Zarantonello Presente Titular Fed. dos Trab. Agricultura Do Estado PR
Regina Lésco Barbato Ausente Suplente Fed. dos Trab. Agricultura  Do Estado PR

8 José Apolinário Filho Presente Titular DEFIPAR
José Aparecido Leite Ausente Suplente Federação Cristã de Deficientes - FDC

9 Hermínia M. Schuartz Presente Titular Org.  de  Mulheres  Trabalhadoras  Rurais  – 
OMTR

Jacy Vanz Perin Ausente Suplente Fórum Popular de Mulheres
10 Edison Bezerra da Silva Presente Titular Fórum Paranaense de ONGs – AIDS

Alexandre I. Felizardo Ausente Suplente APLER
11 Joelma Ap. de S. Carvalho Presente Titular Central de Movimentos Populares

Maria D. D. Freitas Ausente Suplente Movimento de Trabalhadores Rurais -  sem 
Terra –MTS

12 Manoel Rodrigues do Amaral Presente Titular Instituto Afro- Brasileiro do PR
Máximo Francisco dos Reis Presente Suplente Instituto Afro- Brasileiro do PR

13 Valdir Donizete de Moraes Presente Titular ECOFORÇA
Sonia Apª Pinheiros Pereira Ausente Suplente ECOFORÇA

14 Lurdes Engelmann Presente Titular Pastoral da Criança
Aguída Ignez Presente Suplente Pastoral da Criança

15 Valdir Izidoro Silveira Ausente Titular ADOC
José Carlos Dizidél Machado Ausente Suplente ADOC

16 David Lupion Fernandes Presente Titular FAMPAR
Roberto Cauneto Picoreli Presente Suplente FAMPAR
PROFISSIONAIS DE SAÚDE Condição Entidade

1 Luis Sallim Emed Ausente Titular Conselho Regional de Medicina 
Oswaldino Moreira Só Presente Suplente ABRASA 

2 Edison Luiz Machado Camargo Ausente Titular CREFITO Cons. Reg.  Fisiot. e Ter.Ocup.
Tânia Denise Tredesini Barbieri Presente Suplente Conselho Regional de Nutrição

3 Maria Goretti David Lopes Presente Titular ABEn
Leila Soares Presente Suplente ABEn

4 Maurício Portella Presente Titular CR de Farmácia
Javier S. Gamara Júnior Ausente Suplente CR de Farmácia

5 Marina Hiromi Assanuma Presente Titular C.R. Medicina Veterinária
Thereza  D’Espindula Ausente Suplente CR. De Psicologia 

6 Tereza Lopes Miranda Ausente Titular C.R. Serviço Social 
Jussara Mara S. Ribeiro Presente Suplente C.R. de Odontologia
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7 João Carlos Mira Presente Titular Conselho de Servidores Municipais
Noraci Nonato de Meira Ausente Suplente Conselho de Servidores Municipais

8 Elaine Rodella Ausente Titular SINDSAÚDE/PR
Jacqueline Cardoso Durat Presente Suplente SINDSAÚDE/PR

9 José Carlos Leite Presente Titular SINDPREVS
Wilson José de Oliveira Presente Suplente SINDPREVS
PREST.DE SERVIÇOS DE SAÚDE Condição Entidade

1 Rosita Márcia Wilner Presente Titular FEMIPA
Cláudio Marmentini Ausente Suplente FEMIPA

2 Renato Merolli Presente Titular FEHOSPAR
José Francisco Schiavon Ausente Suplente FEHOSPAR

3 Alfredo Franco Ayub Presente Titular Consórcio – Acispar
Rosele Ciccone Paschoack Ausente Suplente União Nacional de APMIs

4 Giovanni Loddo Ausente Titular UFPR
Francisco Eugênio Alves de Presente Suplente UEL
GESTORES Condição Entidade

1 Antonio Carlos Nardi Presente Titular COSEMS
Jurandir Girardi Ausente Suplente COSEMS

2 Ausente Titular COSEMS
Marcelo Marques Presente Suplente COSEMS

3 Gilberto Berguio Martin Presente Titular ISEP
Christian Mendez Alcântra Presente Suplente ISEP

4 Carlos Manuel A. dos Santos Presente Titular SESA
Vanessa Maciel Pissetti Muniz Ausente Suplente SESA

5 Ana Maria de Nobrega de Goes  Ausente Titular Ministério da Saúde
Tania Margaret Piassa Ausente Suplente Ministério da Saúde 

1. Expediente interno – ; Ordem do Dia ;  2.1 Para deliberação; 2.1.1 Apreciação da pauta – 5 min. 2.2 Para 
discussão temática e deliberação, 2.2.1 – Plenária Eleitoral conforme Regimento Interno, resolução 00/05; 2.2.2 – 
Discussão do Regulamento para o processo de eleição dos conselheiros integrantes do Conselho Estadual de Saúde do 
Paraná, para compor a Mesa Diretora referente 2005/2006; 2.2.3 – Formação da Comissão Eleitoral para coordenar a 
eleição da Mesa Diretora do Conselho Estadual de Saúde do Paraná Gestão 2005; 2.2.4 – Eleição da Mesa Diretora do 
Conselho Estadual de Saúde do Paraná na Gestão 2005. Desenvolvimento da reunião: Joelma: Bom dia, iremos 
dar início a nossa 2ª reunião extraordinária do mês de fevereiro do dia 24/02/05. Hoje uma reunião específica onde 
vamos estar tratando da eleição da mesa diretora do Conselho Estadual de Saúde. Então nós vamos passar para a 
leitura e apreciação dos pontos de pauta que temos que discutir hoje que é a questão da eleição da mesa. Já temos 
quorum então vamos dar início. Dr. Ruy: Bom dia a todos e a todas. 1 - expediente interno; 2 - ordem do dia; 2.1 - 
para deliberação apreciação da pauta 5 minutos; 2.2 - para discussão temática e deliberação; 22.1 – plenário eleitoral  
conforme  regimento  interno  resolução  005;  22.2  –  discussão  do  regulamento  para  o  processo  de  eleição  dos 
conselheiros  integrantes  do  Conselho  Estadual  de  Saúde  do  Paraná  para  compor  a  mesa  diretora  referente  a 
2005/2006; 22.3 – formação da comissão eleitoral para coordenar à eleição da mesa diretora do Conselho Estadual de 
Saúde do Paraná gestão 2005/2006; 22.4 – eleição da mesa diretora do Conselho Estadual de Saúde do Paraná na 
gestão 2005 em discussão à pauta apresentada pela mesa. Valdir: Eu acho que no 22.4 é eleição e posse da mesa 
diretora  do  Conselho  Estadual.  Dr.  Ruy:  Mas  alguém  quer  se  manifestar.  Em  discussão  os  pontos  de  pauta 
apresentados pela mesa diretora, e não havendo mais nenhum adendo considera-se aprovada esta pauta apresentada 
com estes pontos, muito obrigado. Conselheiras e conselheiros essa eleição de hoje se baseia no regimento anterior no 
artigo 5º, parágrafo 2º e no novo regimento no artigo 9º, parágrafo 2º que está complementado pelo artigo 10º inciso 
7º. Dr. Merolli.  Dr. Merolli: Eu queria antes de ler o regulamento, ler seção 2 da mesa diretora artigo 9º do novo 
regimento, que diz o seguinte: o Conselho Estadual de Saúde do Paraná é coordenado por uma mesa diretora eleita 
em  seus  membros  compostas  de:  Presidência,  1ª  Vice-presidência,  2ª  Vice-presidência,  3ª  Vice-presidência,  1ª 
Secretaria, 2ª Secretaria, 1ª Tesouraria e 2ª Tesouraria, de forma a contemplar todos os segmentos representados no 
Conselho. Parágrafo 1º – o mandato dos membros da mesa diretora será de um ano, podendo ser reconduzida nos 
termos do parágrafo 1ª do artigo 6º. Parágrafo 2º - o processo eleitoral será instituído através de regulamento próprio 
elaborado pela mesa diretora e aprovado em plenário do Conselho Estadual do Paraná. E no artigo 10º nós temos a 
confirmação  da  competência  da  mesa  diretora.  Inciso  7º  -  instruir  o  processo  eleitoral  aprovado pelo  Conselho 
Estadual de Saúde do Paraná para a sucessão da mesa diretora. Gostaria de conferir a presença dos membros do 
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Conselho que assinaram a lista de presença e que estão ausentes ou presentes na sala. Para que fique caracterizado e 
registrado. Vejo que não vai ser necessário me parece que estão retornando à sala. Dando seguimento, vamos aprovar 
o regulamento da eleição da mesa diretora, ler para apreciar este regulamento do Conselho Estadual de Saúde do 
Paraná. Título 1: das disposições gerais. Artigo 1º - o presente regulamento contém as normas e critérios destinados à 
assegurar a organização e o funcionamento do processo eleitoral da mesa diretora do Conselho Estadual de Saúde do 
Paraná. Em cumprimento ao regimento interno aprovado em 27/01/2005 conforme resolução CES Paraná número 
05/05. Artigo 2º - a mesa diretora será eleita pelos membros do Conselho Estadual de Saúde do Paraná em pleito 
direto mediante voto aberto e pessoal para o mandato de um ano. Artigo 3º - a mesa diretora deverá ser composta 
de: Presidente, 1ª Vice-presidente, 2ª Vice-presidente, 3ª Vice-presidente, 1º Secretario, 2º Secretario, 1º Tesoureiro 
e 2º Tesoureiro,  de forma a contemplar todos os seguimentos representados  no CES Paraná.  Elaine:  Pedido de 
esclarecimento, eu quero um destaque de pedido de esclarecimento. Continua, Dr. Merolli: Parágrafo 1º - do total de 
cargos, quatro serão ocupados por conselheiros do segmento de usuários. Parágrafo 2º - os outros quatro cargos, 
serão ocupados por dois conselheiros representantes do segmento dos trabalhadores, um conselheiro representante 
do seguimento de prestadores e um conselheiro representando o seguimento do gestor.  Elaine: Destaque para o 
parágrafo 1º e 2º.  Dr. Merolli:  Continua, Artigo 4º,(  a eleição será composta por chapas e o processo eleitoral 
constituído das seguintes  etapas)  1º)  inscrição,  verificação de legibilidade e divulgação das chapas  inscritas;  2º) 
organização e realização do pleito eleitoral; 3º) escrutinação dos votos, apuração e divulgação do resultado; 4º) posse 
da mesa diretora. Artigo 5º - será constituído a comissão especial de eleição composta por conselheiros da plenária do 
Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Parágrafo 1º - a coordenação do processo eleitoral é de responsabilidade da 
comissão especial da eleição, desde as orientações da plenária, acompanhamento e avaliação do referido processo, 
obedecida as determinações deste regulamento. Parágrafo 2º - os membros da comissão especial da eleição não serão 
elegíveis e não poderão atuar como fiscais. Destaque. Artigo 6º será garantido o direito de fiscalização pelas chapas 
concorrentes em todas as etapas do processo eleitoral. Parágrafo 1º - cada chapa poderá designar um fiscal. Parágrafo 
2º - somente permanecerá no recinto de votação um fiscal de cada chapa. Parágrafo 3º os membros das chapas são 
fiscais natos. Artigo 7º a comissão especial de eleição de que trata artigo 5º será constituída de no mínimo três 
membros. Artigo 8º compete à comissão especial de eleição, 1º orientar a plenária sobre as normas e procedimentos 
do processo eleitoral, 2º estabelecer o prazo para inscrições das chapas, prorrogável se necessário por decisão da 
plenária do CES Paraná, 3º analisar os documentos enviados pelas chapas concorrentes à mesa diretora verificando os 
requisitos de legibilidade, 4º inscrever as chapas concorrentes para a mesa diretora e divulgá-las à plenária antes do 
pleito,  5º  receber  os  nomes  dos  fiscais  das  chapas  concorrentes  que  fiscalizarão  a  realização  da  eleição  e  a 
computação dos votos, 6º orientar e supervisionar a realização do pleito eleitoral, 7º proceder a apuração dos votos, 
8º proclamar o resultado eleitoral, 9º dar posse à mesa diretora eleita. Do processo eleitoral. Artigo 9º o processo 
eleitoral  acontecerá  em hora,  local  e  dia definidos pelo CES-PR, artigo 10º cada chapa deverá  por  meio de um 
representante apresentar-se demonstrando ter ciência das atribuições da mesa diretora do CES-PR e justificando a 
candidatura. Parágrafo 1º cada chapa disporá de três minutos para a sua apresentação prorrogáveis por no máximo 
mais 2 minutos. Parágrafo 2º será garantida a manifestação de um conselheiro favorável  à chapa por 3 minutos 
improrrogáveis. Artigo 11º as chapas deverão ser organizadas livremente e inscritas juntas à comissão especial de 
eleição. Parágrafo 1º as chapas serão enumeradas por ordem de inscrição, Parágrafo 2º o conselheiro candidato 
deverá participar de apenas uma das chapas. Artigo 12º a homologação e posse da mesa diretora eleita deverão 
acontecer  imediatamente  após  a  eleição  da  mesma,  assumindo  esta  a  coordenação  dos  trabalhos  do  CES-PR. 
Parágrafo único após o término do processo eleitoral a plenária do CES-PR homologará o resultado da eleição e não 
mais aceitará qualquer recurso interposto. Artigo 13º os casos omissos serão solucionados pela comissão especial de 
eleição recorrendo se necessário à mesa diretora e a plenária da CES-Pr. Artigo 14º este regulamento entrará em vigor 
na data de sua aprovação pelo CES-Pr, Curitiba 24/02/05 Joelma Aparecida de Souza Carvalho Presidente do CES. 
Homologo  a  resolução  CES-PR  0002005  dos  termos  do  parágrafo  2º  artigo  1º  da  lei  federal  número  8142  de 
28/12/1990 Cláudio Murilo Xavier Secretário de Estado da Saúde. É isto senhores. Agora vamos para os destaques. 
Elaine: Eu queria um esclarecimento; como eu disse no início que é o seguinte, ontem bem no início da reunião um 
conselheiro levantou uma questão da mesa sobre o regimento e a Joelma disse: olha foi feito um pacto eu posso ter 
entendido errado, tá Joelma, mas nós fizemos um pacto e o regimento interno que foi aprovado em janeiro ainda não 
esta em vigência, daí agora eu quero saber então qual é o combinado para que o atual regimento interno aprovado em 
janeiro esteja em vigência hoje se não estava em vigência ontem. Joelma: Só assim Elaine, eu não me recordo de ter 
colocado assim, feito um pacto. Para as pessoas para os conselheiros e para as conselheiras que vieram me perguntar 
a respeito do regimento o que eu coloquei, o regimento foi aprovado por esse plenário no mês de janeiro, e daí a 
comissão trabalhou no regimento fechando todas as questões no dia da reunião da mesa no dia 14 desse mês, e nós 
não  conseguimos ainda a  homologação desse regimento.  O regimento  foi  assinado  por  mim,  mas ainda falta  a 
homologação do Secretário de Saúde. Por quê? Porque ainda tinha uma questão de dúvida de membros da mesa em 
relação à palavra normativa que está no artigo 2º capítulo 1º das distribuições preliminares. Então hoje à tarde após o 
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término da nossa reunião nós vamos ter a reunião da comissão onde nós vamos ouvir a fita e ler a ata para poder tirar 
qualquer dúvida que os membros da mesa, entre alguns membros da mesa ficou essa dúvida por isso que ele não foi  
ainda homologado pelo Secretário, mas o entendimento de vários conselheiros desse Conselho é que a partir do 
momento que foi aprovado nesta plenária o regimento já está vigorando sim. Então é isso que a gente está colocando 
aqui, podemos discutir não tem problema nenhum. Elaine: Eu até acho que quem manda no regimento, se há esse 
acordo esse entendimento,  a postura de ontem não poderia ser  diferente  da de hoje.  Acho que até coube este 
esclarecimento porque daí esclarece a plenária como um todo porque dessa dúvida. É só isso.  Dr. Merolli: Nós 
estamos aqui agora discutindo a comissão eleitoral, o que foi falado informalmente, esta questão que foi levantado 
agora de porque mudar, eu não estou sabendo sobre a mudança estou aqui lendo resoluções para ser aprovada, se 
você fez pacto com alguém você não fez comigo e com outras pessoas. Então nós estamos discutindo agora essa 
resolução e vamos nos ater a isso, por favor. Joelma: Eu só gostaria de colocar o seguinte, para o Conselheiro Joel e 
para qualquer Conselheiro desse Conselho, não foi feito pacto nenhum aqui eu até coloquei para a Elaine eu não me 
lembro de ter falado desta forma e falei do jeito que eu falei, para que fique bem claro aqui nesse plenário. Elaine: 
Depois que eu fiz o destaque, porque é assim o destaque do artigo 3º, parágrafo 1º e 2º era em questão a esse 
regimento que tinha esclarecimento, então já está dado o esclarecimento se há um entendimento de que o regimento 
que vale é o de janeiro, está certo. Então eu retiro do parágrafo 1º e 2º porque o esclarecimento já vence isso. Do 
artigo 5º, parágrafo 1º e 2º ele diz assim vou me ater ao 2º, os membros da comissão especial de eleição não serão 
elegíveis e não poderão atuar como fiscais e aí eu gostaria de saber essa questão aqui, a eleição será por chapas no 
artigo 4º e o processo eleitoral constituído de etapas, inscrição, verificação de elegibilidade. Então o que eu estava 
vendo, que o artigo 4º fala de verificação de elegibilidade. O artigo 5º, parágrafo 2º fala que a comissão de eleição 
não atua como fiscal, eu estou entendendo então fiscal é fiscal da transparência do processo, se tem votos igual ao 
número de conselheiros presentes e tal, mas eu gostaria de saber dessa condição de elegibilidade, então como é que 
vai ser feito isso, o que é isso na verdade. Porque eu estava entendendo assim, que os membros da comissão especial 
de eleição vão verificar essa questão, mas eu queria saber a diferença entre fiscais e o papel da comissão de eleição. 
Dr. Merolli: Os fiscais vão acompanhar os processos de votação, o processo de elegibilidade trata-se de verificação 
para ver se não tem um candidato inscrito em duas chapas. Elaine: Eu já verifiquei que no artigo oito contém isso. 
Joelma: Então foram vencidos todos os destaques, vamos colocar em regime de votação o nosso regulamento do 
processo eleitoral da mesa diretora do conselho. Então em regime de votação quem concorda com o regulamento 
apresentado erga os crachás, 23. Votos contrários... e abstenções, cinco. Então aprovado o regulamento. Então vamos 
passar para o ponto que é a formação da comissão eleitoral.  Dr. Ruy: Obedecendo ao regulamento quem for fazer 
para comissão eleitoral não pode se candidatar a concorrer à próxima mesa diretora. Quem se habilita a concorrer 
para a mesa eleitoral, por favor, mesa eleitoral.  Joelma: Maurício, Davi, Manuel Amaral.  Dr. Ruy: Essa mesa se 
despede nesse momento desse Conselho e muito obrigado pela compreensão que vocês tiveram esse ano e a partir de 
agora assume a mesa a comissão eleitoral. Merolli: Companheiros, da plenária, à mesa vai ler a responsabilidade dela 
que é o artigo 8º, e vocês acompanham alguma dúvida, compete à comissão especial de eleição. 1- orientar a plenária 
sobre as normas e procedimentos do processo eleitoral; 2- estabelecer prazo para a inscrição das chapas prorrogável 
se necessário por decisão da plenária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná; 3- analisar os documentos enviados 
pela chapa concorrente à mesa diretora verificando os requisitos de elegibilidade; 4- inscrever as chapas concorrentes 
para  a  mesa  diretora  e  divulgá-las  ao  plenário  antes  do  pleito;  5-  receber  os  nomes  dos  fiscais  das  chapas 
concorrentes que fiscalizarão a realização da eleição e a computação dos votos; 6- orientar e supervisionar a realização 
do pleito eleitoral; 7- proceder à apuração dos votos; 8- proclamar o resultado eleitoral; 9- posse da mesa diretora 
eleita. Então nesse momento nós abrimos 10 minutos para a apresentação das chapas ou 15 minutos, até às 10:00 
horas se necessário. A mesa vai conceder 15 minutos para a plenária para a apresentação das chapas, e nesse mesmo 
tempo ela pede para que cada uma das chapas indique dois fiscais. Um fiscal para cada uma e se houver única, 
somente um. Companheiros,  reiniciando o processo eleitoral,  a mesa já tinha dado novo prazo de prorrogação e 
vencido este prazo nós vamos prosseguir na seqüência pedindo que as chapas que foram apresentadas que tragam à 
mesa. Foi apresentada uma chapa, não tem outra chapa para a apresentação? Sim ou  não? Não! a mesa dará 1 
minuto para a apresentação de alguma outra chapa. A chapa apresentada é União e força na defesa do SUS. Até o 
presente momento é só está a única chapa apresentada.  Expirado o prazo dado pela mesa,  só tem uma chapa 
apresentada  que são  compostas  por  Presidente  Maria  Goretti  Davi  Lopes,  1º  Vice-presidente  Valdir  Donizete  de 
Moraes, 2º vice-presidente Francisco Eugênio Alves de Souza, 3º vice-presidente Ruy Pedruzzi, 1º secretário Gilberto 
Berguio Martin, 2º secretária Aguída Ignez, 1º tesoureiro Oswaldino Moreira Só, 2º tesoureiro Edison Bezerra da Silva, 
compõe esta chapa, compõe os oito membros que farão parte da mesa e como está a paridade desta referida chapa. 
Em conformidade com a resolução do regulamento eleitoral na mesa. Pedimos agora como há uma chapa só, que há o 
direito do voto em branco das abstenções, nós pedimos o seguinte, tem 5 minutos para a apresentação desta chapa 
indicada e 5 minutos para alguém na contestação da chapa indicada. Abrimos o prazo para quem vai defender a chapa 
indicada. Francisco: Inclusive conversando com alguns membros do segmento prestador que também eu faço parte 
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desta chapa, representando este segmento, nas discussões de composição dessa chapa a gente pensou e vai propor e 
só vai participar desta chapa porque tem algumas características e algumas metas e algumas propostas a serem 
executadas. Nós só participamos desta chapa não por uma questão de nomes, mas sim por uma questão de proposta. 
A 1ª delas é que ela pudesse apesar de algumas pessoas ter saído, abranger maior diversidade de tendências, de 
forças políticas que agem e que atuam na área de saúde. Vários outros seguimentos pelo que sei que foram até 
convidados, mas por diversos motivos enfim, por decisão não puderam participar ou não quiseram participar. Qual é 
grande proposta desta chapa, é não só fazer que esse Conselho cada vez mais se fortaleça e que represente realmente 
o controle social. Essa diversidade de tendências ou de áreas que compõem esse Conselho, claro que só são oito 
membros de quatro segmentos e que nem por isso conseguem representar a diversidade de tendências e forças 
políticas desse Conselho, que na verdade é capaz de ter aqui quase 36 correntes diferentes, não digo tanto, mas é 
quase isso. Mas essas oito pessoas que participam dessa chapa tentam essa possibilidade. A 2ª é que as pessoas 
dessa chapa, ou que participam dessa chapa, têm como característica não só algum tempo de militância na área da 
saúde, mas como também a prática democrática das suas atividades e da participação em todos os Conselhos e nos 
locais que trabalham pela saúde. Com isso a gente até fechou depois no final qual que seria o nome da chapa. E como 
todos sem qualquer exceção,  sempre militam, trabalham e lutam por fortalecimento do SUS, por isso é que nós 
colocamos esse nome na chapa. União e força em defesa do SUS entendendo as diversidades,  mas vamos estar 
unidos, cada qual com o seu pensamento sua tendência, para que a mesa seja eficiente, eficaz e trabalhando em prol 
do SUS e desse Conselho é claro. Merolli: Pedimos se tem alguém que faça a oposição a esta chapa? Não há, então 
está encerrada esta fase. Pedimos neste momento que a chapa indique um fiscal para conferência de uma chapa 
única, simplesmente para a contagem dos votos.  Dr. Ruy: A chapa indica o conselheiro Nivaldo Bento para fiscal. 
Merolli: Bom, na realidade a gente pede à Plenária se ela quer votar nominal ou vota por aclamação, o crachá. Então 
nós vamos agora, alguém tem dúvida sobre o processo. Tem alguma contestação sobre o processo? Não há. Então 
neste momento a mesa vai colocar em votação, Chapa União e Força na Defesa do SUS  quem for favorável, levante 
seus crachás.  A chapa obteve 28 votos a favor. Quantos votos contra? Nenhum voto contrário. Quantas 
abstenções? 3 abstenções. Após, em conformidade com o artigo 8º inciso 8º da resolução, esta mesa proclama o 
resultado  da chapa  vencedora,  União  e  Força  na  Defesa  do  SUS,  com a  quantidade  de  28  votos  a  favor,  três 
abstenções e zero contrário. Está proclamada neste instante a comissão eleitoral, em seguida daremos posse à mesa 
diretora eleita. A comissão eleitoral vai se desfazer neste instante e convoca para compor a mesa. Presidente Maria 
Goretti Davi Lopes, 1º vice-presidente Valdir Donizete de Moraes, 2º vice-presidente Francisco Eugênio Alves de Sousa, 
3º vice-presidente Ruy Pedruzzi,  1º secretário  Gilberto Berguio Martin,  2º secretária  Aguida Ignez,  1º tesoureiro 
Oswaldino  Moreira  Só,  2º  tesoureiro  Edison  Bezerra  da  Silva.  José  Apolinário: Antes  de  você  dar  posse  nós 
estivemos discutindo na comissão de saúde de acesso ao SUS sobre o preconceito,  e nós tivemos o pessoal  da 
hanseníase que vai estar amanhã falando a razão. E uma das coisas que a gente alegou, o Dr. ali do HC eu não me 
lembro o nome dele no momento estava aí ontem, o Dr. Celso, é que dentro do HC nós não conseguimos ir ao 
banheiro,  não  conseguimos descer  escada.  Nós  fazemos parte  desse Conselho  desse período  de todos  os anos, 
trocamos de mesa, colocamos mesa e nós não pleiteamos a vaga, só para deixar registrado na ata que é o Apolinário 
da DEFIPAR, onde ainda não ajeitamos esse acesso à cadeira de roda à mesa. Se fala muito sobre “eu não tenho 
preconceito, eu não faço isso” mas nós não podemos receber os companheiros nosso, na nossa casa, e muitas vezes 
se houver uma fratura na perna, o cara não trabalha dentro do escritório dele, quem dirá em casa. Então é só para 
deixar registrado em ata, que a DEFIPAR não pleiteou vaga porque ainda a sensibilidade não está sendo virtude dentro 
e nós, no meio dos próprios companheiros que não têm preconceito. Mas é isso, só para deixar registrado. Merolli: 
Bom a comissão composta David Lupion, Manuel Rodrigues do Amaral e Maurício Portela, em conformidade com o 
artigo 2º desse regimento, ele dá posse a nova diretoria para o prazo de 1 ano, o mandato de 1 ano que vencerá em 
24/02/2006.  Convocamos a Mesa.  Goretti:  Assumindo a presidência junto  com os meus companheiros  da mesa 
diretora desse Conselho Estadual  de Saúde, quero dizer 1º que estou muito emocionada e convencida que nosso 
trabalho valerá a pena.  Com certeza temos que abrir mão de inúmeros compromissos anteriormente assumidos, mas 
a nossa militância,  a dedicação,  nosso empenho,  enfim o nosso trabalho no Conselho  vem agora resultar  nesse 
processo eleitoral  que eu quero crer inédito no Conselho Estadual  de Saúde do Paraná.  Por isso, é que nós nos 
orgulhamos e ficamos satisfeitos e felizes com o resultado. Eu não poderia deixar de agradecer todos os componentes 
que aceitaram este desafio e espero de fato que todos, mesa, plenário, todos os conselheiros pelo resultado nós 
sabemos que compreenderam a mensagem o recado que nós queríamos dar, mas que gente pudesse colocar esse 
recado na prática, no dia-a-dia, nas ações. Todo o nosso trabalho aqui do Conselho, que é União e Força, sempre em 
defesa do Sistema Único de Saúde do Brasil e muito especialmente no Paraná. Eu quero agradecer a ex-presidente, 
minha amiga Joelma, conterrânea de Londrina, pé vermelho, que abriu caminho para que as mulheres assumissem o 
poder. Mas temos um grupo forte de mulheres aqui que me honra ser a 2ª mulher presidente do Conselho Estadual de 
Saúde do Paraná. Quero agradecer também à diretoria da ABEN Paraná que conseguiu de hoje das 7:00h da manhã, 
do meu 1º telefonema até às 9:00h, estarem aqui na presidência Simone Peruzzo, também é fotógrafa,
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 e Lenita Vaz, Leila Soares que é a secretária geral da ABEN Paraná. Obrigada pela disponibilidade de tão rapidamente 
nos atender e nos dar força e dizer que aqui eu não vou estar representando a Maria Goretti, nem o meu partido, nem 
a minha opção ideológica. Eu vou estar representando todos, por que tivemos a maioria absoluta dos votos, mas muito 
especialmente os trabalhadores e muito especialmente a enfermagem. Eu quero mais uma vez senhora presidente 
representar bem a minha entidade que é a Associação Brasileira de Enfermagem. Muito obrigada, pelo apoio e pela 
presença de vocês, agradecer então os demais conselheiros, todos os votos obtidos, dizer que nós ontem na formação 
do 1º desenho da chapa, pensamos já num plano de trabalho que nós vamos organizar, sistematizar para apresentar 
para vocês. Mas já nos propomos a dinamizar,  agilizar,  funcionar da melhor maneira possível  o plenário, a mesa 
diretora e toda estrutura do Conselho Estadual de Saúde. Vamos precisar muito do apoio do gestor estadual, é um ano 
muito especial de Conferência da Saúde, da nossa Conferência Estadual da Saúde, sem o apoio, a participação, a 
presença do Gilberto na secretária da mesa e a presença como gestor nos dando este respaldo para que a gente possa 
então satisfazer os demais conselheiros que aguardam tanto posicionamento da nossa parte, ao Conselho Nacional 
enfim ao controle social de saúde. Joel (FAMOPAR): A quebra do protocolo é motivada pelo sentido da sua fala, no 
dizer partido político que não tenha, que o controle social seja evidente e seja priorizado nessa mesa e nas ações 
desse  Conselho.  Que  o  partido  político  não  seja  priorizado  amanhã  nos  jornais  das  manchetes:  PSB  elegeu  a 
presidente do Conselho, nós que elegemos a presidente do Conselho, e que as ações desta diretoria seja de maneira 
uniforme, todos por um e um por todos, é isso que nós queremos e é isso que nós esperamos. Muito obrigado. 
Goretti: Eu agradeço o conselheiro Joel, quero dizer, que não vai aparecer essa manchete até porque o meu partido 
não sabe dessa situação eleitoral. Claro vai tomar conhecimento, mas o partido não tem conhecimento e eu quero 
também fazer um agradecimento especial aos usuários. Mesmo com a opção muito inteligente, boa de apresentar o 
nome do Valdir que aceitou a 1ª vice-presidência, vocês tinham uma alternativa, o nome, mesmo assim vocês me 
apoiaram. Vamos estar muito juntos, aliados porque o controle social se não for para consolidar a participação dos 
usuários aqui dentro  demonstrando e garantindo melhores resultados lá na ponta de serviço de saúde para os nossos 
usuários, não tem razão como muitas vezes nós dissemos  e muitos dos senhores disseram também, razão de existir  
Conselho, de existir secretaria de saúde. Então a nossa finalidade maior,  sem dúvida nenhuma é os usuários no 
sistema de saúde público nesse país.  Manoel (Instituto Afro Brasileiro  do Estado do Paraná):  bom dia à todos, 
parabéns à mesa. Eu fico muito orgulhoso em saber que no Conselho Estadual de Saúde, muitas vezes no passado 
nunca tinha uma representante feminina na mesa. Aí se iniciou com a Joelma, a Águida também e hoje repetimos aqui 
duas femininas na mesa, isso é muito importante e gostaríamos que no futuro pudesse inclusive dividir em oito, quatro 
mulheres e 4 homens. Eu acho que as mulheres estão crescendo pelas suas reivindicações, pelos trabalhos que as 
mulheres estão fazendo, a colaboração não só nesse Conselho, mas no Brasil todo. Então por isso está de parabéns 
essa  mesa  e  principalmente  hoje  pelas  mulheres.  Obrigado.  Simone (Presidente  da  Associação  Brasileira  de 
Enfermagem): só tenho a parabenizar esse Conselho, por essa composição de chapa que diretamente tem uma pessoa 
muito ligada a nós, por ser enfermeiro (a), militante não só da causa enfermagem. Quando o colega Joel apontou isso 
eu fiquei muito tranqüila, talvez muitos dos senhores não conheçam a história da Maria Goretti, mas pela militância 
dela, eu quero dizer aos senhores que fiquem muito tranqüilos. Podem me cobrar isso, amanhã ou depois se ela fazer 
alguma coisa errado, lá na ABEN. Mas se tem uma coisa que ela sabe e nos ensinou, inclusive como também militante 
na área de enfermagem, é essa neutralidade estratégica com relação à questão partidária quando se trata de espaços 
e  controles  sociais.  Nós  estamos  hoje  e  como disse  nosso  colega  cuidado  com as  mulheres  que  elas  estão  se 
espalhando demais, estamos também no Conselho Municipal de Saúde no 2ª mandato de mulheres, e agora também 
aqui no Estado no 2ª mandato de mulheres. Eu agradeço o voto de confiança, seja pela pessoa da Maria Goretti  
juntamente com esse grupo que alguns eu tenho o prazer inclusive de trabalhar lá no município (Seu Oswaldino). Eu 
quero de coração desejar um trabalho extremamente profícuo, que realmente a gente possa exercer dentro desse 
espaço democracia, uma postura super partidária, bem lembrado por todo grupo é um ano de conferência cujo nosso 
papel é redobrado em termos de responsabilidade. Da nossa parte, como Associação Brasileira de Enfermagem a 
gente  se  coloca  a  disposição,  embora  com todas  as  dificuldades  que  foram apontadas  aqui,  seja  para  compor 
comissões e tudo mais, o grupo é pequeno. Todos nós temos mais de um emprego, mas na medida do possível nós 
estaremos nos somando sempre e atendendo o chamado do Conselho Estadual de Saúde sempre que necessário. 
Então parabéns a todo grupo que se colocou, porque não é fácil ser vitrine mesmo. Às vezes é mais fácil silenciar e se 
queixar pelos corredores do que realmente botar a cara pra bater porque é desagradável. Elogio é bom, mas as críticas 
também  são  pesadas,  mas  construtivas.  Desejo  de  todo  coração  boa  sorte  ao  grupo  todo,  obrigada.  Lerias 
(FATIPAR): Eu quero aqui parabenizar a mesa por esse lindo conjunto que fizeram. A Goretti nós conhecemos o 
trabalho dela em Foz do Iguaçu. Então eu peço a essa rica mesa aí que não esqueça o oeste do Paraná, porque o 
oeste do Paraná nunca pôs ainda um na mesa. Pusemos o Adilson, mas ele nos desprezou, aí ficamos a ver navio. 
Então eu quero dizer a vocês que nós temos a Santa Casa Monsenhor Guilherme de Foz do Iguaçu que está num caos 
precário. Já fiz a denúncia enviando via Conselho, a Marlene vai achar essa denúncia vai passar para vocês e pra mesa 
passar para a ouvidoria. A minha denúncia é pedindo uma sindicância na Santa Casa de Foz de Iguaçu e se for o caso 
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até uma intervenção, então eu peço a essa mesa e aos meus colegas de mesa do Conselho, vamos salvar a Santa 
Casa de um jeito ou de outro. Eu estou com um pedido para nós criar um Hospital Universitário agora vai entrar na 
Conferência ou então um hospital geral. Que nós temos um hospital universitário em Cascavel, mas não serve para 
nós. Temos em Maringá ou Londrina, mas também não serve pra nós. E nós lá temos muita gente atendendo, não é 
só Foz do Iguaçu, mas tem os brasiguaios também. Então eu peço a essa rica mesa que olhe para a região oeste do 
Paraná e sudoeste. Obrigado. Goretti: Eu quero lhe dizer que eu passei 10 anos da minha vida em Foz do Iguaçu 
então tenho conhecimento da realidade de Foz e da região, fico solidária a sua questão e já está registrado, então 
vamos tomar providência à sua denúncia. Gilberto: Eu quero 1º em relação ao que o senhor colocou, que já havia 
nos dito inclusive, que foi encaminhado através da regional uma denúncia formal. Obviamente esta denúncia chegando 
aqui, nós vamos pedir para que faça auditoria para ver o que está acontecendo nesse hospital em relação a este 
problema. Em relação a nossa eleição eu quero também fazer coro a todos os que já se pronunciaram e aos que vão 
se pronunciar. Complementando a Goretti acho que esse Conselho fez uma escolha bastante acertada, a Goretti é uma 
pessoa que tem plenas condições de conduzir adequadamente o nosso Conselho, a gente se conhece de longa data, 
conheço toda a história ou uma boa parte da história da vida de militância da Goretti desde os tempos de movimento 
estudantil  e que com certeza é uma pessoa que vai trazer toda essa experiência de militância aqui para o nosso 
Conselho. Enquanto Instituição,  enquanto SESA, o apoio que o Conselho sempre recebeu e que a mesa diretora 
sempre recebeu, obviamente vai continuar recebendo na mesma intensidade ou até mais para que as coisas que esse 
Conselho discutir deliberar elas possam acontecer. Aos demais companheiros que agora fazem parte dessa nova mesa 
diretora, além dos cumprimentos, dizer que realmente a gente tem uma composição muito boa nessa mesa e que essa 
composição vai ser bastante produtiva. E sobre a Joelma da mesa anterior, que foi a nossa última presidente também 
quero prestar às nossas homenagens, nossos cumprimentos. Acho que a Joelma além de ter quebrado um marco, um 
paradigma de que esse Conselho sempre tinha sido presidido por homem, ela foi a 1ª mulher a presidir. Aí já veio 
nessa  2ª  gestão  não  só  uma  presidente  como  já  veio  mais  uma  mulher  compondo,  já  são  duas  mulheres, 
provavelmente na próxima serão três e se continuar assim nós podemos ter certeza que nós vamos ter o mundo que 
nós sempre desejamos. O mundo comandado pelas mulheres. Eu falo isso porque a gente quer mais tranqüilidade, o 
negócio quem resolve são as mulheres. Eu falo isso com muita tranqüilidade porque eu sou o pai de duas filhas, então 
em casa sou eu e 3 mulheres, então eu já estou muito bem situado aqui nessa mesa. Estou fazendo esta intervenção 
agora quebrando um pouco aí as inscrições porque queria deixar registrado este posicionamento institucional e pessoal 
meu e pedir licença Goretti a você, porque hoje estão acontecendo três atividades que são importantes pra mim. Era a 
eleição aqui  e  a  gente ficou até  que o processo  todo se concluísse  pra  que a  gente pudesse acompanhar  esse 
processo, então esta foi a prioridade número um mas nós estamos tendo uma reunião de diretores das regionais de 
saúde que está neste momento discutindo na  central  de leitos que é um órgão ligado a minha diretoria.  Tem a 
presença de um dirigente do Ministério da Saúde que está fazendo em paralelo também uma outra reunião sobre o 
problema  que  tem  haver  com  o  que  o  Seu  João  comentou,  que  é  o  problema  discutindo  uma  proposta  de 
enfrentamento da questão da saúde na fronteira. Então  tenho que sair daqui e já tinha que estar lá à 1hora e meia 
atrás, estou bastante atrasado em relação a isto, tenho que ir . Então Goretti mais uma vez, meus parabéns e a gente 
confia no teu taco, nós sabemos da capacidade que você tem e de todos os membros dessa mesa. E até à tarde 
pessoal.  Goretti: Quero agradecer em público  o apoio que será muito necessário seu apoio pessoal e institucional 
Dr. Gilberto, muito obrigada. Nós temos ainda inscrito o conselheiro Apolinário e eu pergunto ao plenário se há mais 
alguém? Apolinário: Eu só quero fazer das palavras dos companheiros a minha palavra, a palavra da DFIPAR e dizer 
a você que a gente já conhece há muito tempo e parabenizar à mesa e a plenária  desse Conselho que teve a 
sensibilidade de acalmar as discussões e colocar na prática hoje a união. E como você tinha comentado Goretti sobre a 
razão do preconceito eu acho que a mulher está quebrando o gelo, está se avançando. Nós negros portadores de 
deficiência estamos muito mais ainda estamos aí caminhando juntos. Fazendo parte desse grupo nesse país onde a 
cultura muitas vezes fala mais alto do que a sensibilidade. Mas queremos contar com você dentro desta estabilidade 
do portador ao deficiente mesmo nas contratações de carro para transportar o Conselho de um lado para o outro, que 
nós vamos fazer parte desse Conselho sim, talvez eu ou outro conselheiro, mas vamos estar. E das contratações que a 
mesa teve o cuidado quando nas licitações de algum trabalho pra um Conselho a sensibilidade. Agora nós vamos 
mudar a cultura, a rede hoteleira, mesmo a rede de restaurante que fornece alimentação, transporte, então eu quero 
deixar  registrado  na  tua  posse  que  se  pode  contar  com você.  Quando abre  uma licitação  principalmente  ter  a 
sensibilidade. A sensibilidade é a máxima que a gente pode ter, nós estamos aí com um grupo de terceira idade. José 
Carlos Leite: SINDPREVS eu queria deixar em nome da SINDPREVS parabenizar essa mesa partindo do pressuposto 
que ninguém é dono da verdade e o que acabou ocorrendo foi justamente o seguinte: todos tiveram a oportunidade 
de estarem compondo esta mesa e todos foram convidados. Em função de algumas atividades que alguns exercem 
com maior intensidade ou menor intensidade e de repente acabou não havendo condições de participar.  Mas na 
realidade é o seguinte eu acho que o Gilberto não está presente quando ele fala das mulheres. Acho que existe na 
nossa  história,  uma história  muito  interessante  sobre  mulheres,  chama-se  Mulheres  de  Atenas.  São  verdadeiros 
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exemplos da qual há modificações em toda uma estrutura. Então partindo disso, existe um conceito muito importante 
em relação humana que se chama o seguinte: a capacidade da pessoa não se mede pelo que ela fez nem pelo o que 
ela está fazendo, mas simplesmente pelo o que ela poderá vir a fazer. Neste sentindo quando foi nos solicitado um 
voto de confiança, uma proposta de mudança o SINDIPREVS acredita nessa mudança e externa este voto de confiança 
a  essa  mesa,  muito  obrigado.  José  Aparecido  Leite:  Bom  dia  a  todos  os  conselheiros  e  conselheiras. 
Complementando a Maria Goretti presidente desta mesa diretora que está assumindo hoje, eu como representante 
desse  Conselho  aqui  e  que  faço  parte  do  Conselho  Nacional  das  Cidades,  como conselheiro  nacional,  eu  venho 
parabenizar essa mesa que está assumindo hoje, esperando que no mínimo essa mesa continue fazendo o que a ex-
presidente fez e vamos produzir um pouco mais com o esforço de todos nós. Essa mesa só vai funcionar com a ajuda 
e colaboração desses conselheiros que estão aqui e que elegeram essa mesa. E parabenizando e não sendo repetitivo, 
mas alguém está esquecendo de um detalhe muito interessante que tem nessa mesa, e como nós pessoas com 
deficiência sofremos  discriminação também, eu venho parabenizar aqui as mulheres dessa mesa, aos homens dessa 
mesa e a um homossexual que está presente nesta mesa também. Eu quero parabenizar as três categorias dessas 
pessoas, que todo mundo esqueceu do homossexual e inclusive da cadeira dele. Muito obrigado. Lurdinha (Pastoral 
da criança): Queria também cumprimentar a mesa anterior, que hoje está deixando o seu mandato de trabalho aqui, 
pelo excelente trabalho que tem manifestado nesse tempo. Também cumprimentar a nova mesa hoje empossada aqui, 
dar os parabéns e sucesso no seu caminhar. Que avancem com aquilo que é possível fazer e que Deus os abençoe 
nessa caminhada toda. Também agradecer a Joelma, além de ser a presidente anterior e por ter deixado a vaga dela 
para a nossa entidade. Também registrar aqui o oeste do Paraná já tinha alguém na mesa, que foi citado antes que 
oeste do Paraná não tinha representante, mas já teve o José Carlos Leite representando o oeste do Paraná na mesa 
diretora em tempos idos. Que possamos caminhar juntos, unidos com esta chapa da União e força na defesa do SUS. 
Marina (Conselho de Veterinária): eu só tenho que parabenizar à mesa que está composta a partir deste momento, 
que foi empossado e é lógico também deixar registrado aqui que pela primeira vez a presidência está sendo galgada 
por uma trabalhadora de saúde. É como diz um ditado: nós somos anjos de uma asa só, por isso que temos que andar 
abraçados  para  poder  voar.  Então  vamos  fazer  isso  juntos.  Então  eu  acho  que  está  toda  a  entidade  unida,  a 
composição está ótima e eu quero estar abraçado com vocês pra aprender a voar também. E a Joelma, um abraço 
carinhoso, a gente não pode estar junto nesse período que você esteve na mesa, mas um trabalho muito bom que 
você realizou e como mulher também. Eu como mulher realmente fico muito feliz que a gente está chegando no 
espaço nosso também, parabéns à todos.  Francisco: Eu queria parabenizar a companheira Joelma na condução da 
mesa e dizer que na verdade o que nós fizemos, o que nós tínhamos propostos para essa mesa era quase que a 
continuação dos membros da mesa passada com uma ampliação. Com a única exceção que está sendo substituída na 
verdade dos membros que ainda aqui temos quatro, que o Dr. Gilberto saiu, mas era membro da mesa passada, era 
Joelma cinco e eu que estou substituindo o Dr. Renato Merolli da FEHOSPAR. Que nessa discussão dos prestadores ele 
me falava ontem que já tinha participado muitas vezes e que gostaria que outros prestadores participassem. Eu quero 
dizer que eu estou aqui representando o segmento, mas ao mesmo tempo representando o espírito desse Conselho, 
junto com os demais que na defesa dos interesses  da população e da saúde da população do Paraná,  nós nos 
desfazemos de representar segmentos e representamos a todos. Lembrando que nas nossas unidades nós temos 
gestores, prestadores, trabalhadores e os usuários. E esse trabalho emanado é que a gente tem que realmente que 
continuar fazendo e é claro na construção do SUS, melhorando nossa atividade na ponta onde nós trabalhamos e aqui 
nesse Conselho. Quero dizer que do ponto de vista dos prestadores nós temos absoluta certeza que da continuidade 
do diálogo, do trabalho, ou seja, nos prestadores públicos, filantrópicos ou privados que prestam e participam do 
sistema único de saúde, corrigindo todas as distorções sempre justamente na construção de um SUS melhor para 
todos. Espero, acredito e confio que essa mesa, na pessoa da presidente Goretti que eu conheço há muitos anos, nós 
teremos  uma  gestão  colegiada  onde  todos  os  seguimentos  além de  estar  representados,  até  por  uma  questão 
regimental, mas vão estar aqui assim debatendo e propondo como sempre foi esse Conselho das decisões colegiadas. 
Para encerrar,  volto a parabenizar  a gestão à mesa anterior  por saber da dificuldade do trabalho e de dirigir  os 
trabalhos dessa plenária (e que não é fácil) e a gente pede a compreensão e colaboração desde já de todos para que 
nós possamos ter trabalhos profícuos e realmente bastante produtivos. Muito obrigado. Euclides: Um bom dia a todos 
e a todas, em especial a minha amiga Joelma que deixou a mesa neste dia. Gostaria de agradecer a Joelma pelo bom 
trabalho que ela desempenhou na medida do possível que ela desempenhou quando presidente e à mesa anterior. 
Gostaria também de citar que Euclides da FAMOPAR tem uma coisa só a dizer; primeiro a FAMOPAR já fez parte da 
mesa por várias vezes na figura do Seu Santo Savi e o da região que o seu Olerias mencionou que nunca tiveram, mas 
tivemos sim Santo Savi que é de Cascavel. Então eu gostaria também de parabenizar a mesa, que não seja mais uma 
mesa e sim que seja aquela mesa. Fica difícil aqui a gente dizer umas palavras em nome de algum membro ou de 
todos os membros da mesa, porque já foi dito aqui anteriormente tudo que deveria ser dito. Só que eu gostaria em 
nome do usuário citar o nome do Valdir, porque é um amigo da gente de longa data e é representante do usuário 
legitimo que ele é. Então estamos satisfeitos com a composição dessa mesa, achou que ela ficou homogênea. A 
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Águida, por exemplo, ontem eu fiquei triste na hora que ela retirou o nome dela do quadro, sinceramente Águida 
fiquei triste ontem, só que depois fui contemplado hoje graças a Deus. E gostaria também de dizer do Edison que eu 
conheço há pouco tempo, mas que é um grande amigo e dizer  aquela questão  do preconceito.  Nós não temos 
preconceito nenhum porque não teríamos o Edison na mesa, é isto que eu quero dizer, porque o Edison é um grande 
amigo, prezo por  ele desde o dia que eu o conheci. A Águida também, o Gilberto, a Goretti, o Kiko eu conheço há 
pouco tempo, mas tenho extrema admiração pela figura do Kiko. Dr. Ruy conheço também de não muita longa data, 
mas também é uma pessoa excelente que a gente tem um bom diálogo e uma boa amizade. O Oswaldino também é 
meu amigo particular, fora de Conselho até, são todas pessoas amigas minhas fora do Conselho também. O Gilberto 
Martins  por exemplo, até por uma necessidade desse Conselho deve se fazer representar na mesa, no meu ponto de 
vista. É uma necessidade do Conselho, ele se representar na mesa como representante do gestor, porque dele sairá as 
negociações com o Secretário e através dele e da Goretti. Só que fica mais fácil para nós aqui termos uma pessoa da 
secretaria na mesa na hora das negociações, porque antes era mais fácil quando era o Secretário ele já saia daqui com 
as negociações feitas,  que era o próprio  secretário.  Hoje já se mudou a figura e mudou para melhor.  Que este 
Conselho não seja cabresto pela mesa, este é o meu pensamento, e nem vai ser, tenho certeza que não. E só gostaria 
finalmente de deixar os meus parabéns a toda a mesa, trabalhem com lisura e transparência e que não seja mais uma 
mesa, e sim aquela mesa com quem nós sonhamos. É o meu sonho neste Conselho ter uma mesa, “a mesa”, e não 
mais,  uma mesa!,  muito  obrigado.  Goretti:  Da nossa parte  nós  seremos  e  precisamos do  seu  apoio  e  da sua 
experiência. O último inscrito é o Livaldo e pergunto se tem alguém mais? Tem mais dois então. Livaldo (Movimento 
Popular de Saúde): eu parabenizo a mesa anterior em nome da Joelma como presidente que bastante também lutou. 
Se hoje nós temos uma continuidade com a colega Goretti, porque quebrou o tabu de presidente de mesa como 
homem, e eu parabenizo hoje também a Goretti como a nossa continuidade feminina na mesa como presidente. E a 
mesa toda nós temos bem representada, a Aguida voltando também que é uma excelente secretária. Os meninos que 
se encontram o Dr. Ruy que continua, Chicão por Londrina, Edison, a gente continua bem representado em nome de 
todos vocês. Parabenizo o Valdir pelo processo que foi muito bonito, eu acho que o amadurecimento deste Conselho 
está  sendo  bastante  previsto  hoje.  Porque  hoje  nós  tivemos  só  uma  chapa  e  isso  que  é  importante,  é  o 
amadurecimento que está acontecendo. A gente está vendo isso. O Joel também vê isso em Londrina, a gente lá está 
tendo  um  amadurecimento  grande  nisso.  Estamos  sempre  compondo  grupos  para  poder  quanto  menos  estar 
discutindo chapas é melhor. E isso graças ao amadurecimento, ao nome que foi escolhido hoje como presidente. 
Picoreli:  Acho que não vai  dar  para  fazer  pauta  agora  porque já  11:30h e o  pessoal  quer  almoçar.  Eu queria 
parabenizar a mesa e também parabenizar a Joelma pelo trabalho que ela fez como usuária.  Queremos parabenizar à 
mesa toda e a Goretti, porque a Goretti é uma companheira que a gente já conhece a tempo, até a gente faz parte do 
mesmo partido. Mas nosso partido aqui é a saúde para defendermos os usuários, porque os usuários lá na ponta, a 
ansiedade deles é que nós aqui viemos para representar. Mais uma vez parabenizar o nosso companheiro, nosso irmão 
Dr. Ruy, que está na mesa também e que tem lutado muito para aquela região. Então a nossa região continua com 
pessoa lá. Conheci o Valdir que é companheiro também e dizer que as nossas ansiedades para defender os usuários, 
nós estaremos aqui  defendendo de braços abertos e queremos agradecer  e o que a mesa precisar a gente nós 
estaremos de braços abertos. Mas diz o ditado: sempre para defender os nossos usuários do interior do Estado do 
Paraná.  David Lupion (FANTEPAR): eu quero primeiramente parabenizar a diretoria anterior e parabenizar a nova 
diretoria que assumiu hoje e que essa mesa que assume, que ela seja aquela mesa que tenha sempre voltada aos 
interesses do controle social. Que ela seja a mesa e que seja o instrumento como diz à lei, principalmente do controle 
social que ela seja o instrumento entre o Estado e a sociedade. E é está a função da mesa dirigir este Conselho neste 
sentido, porque na realidade a gente não pode muitas vezes a secretaria achar que o Conselho é o inimigo dela, pelo 
contrário. Ela tem que ter inteligência de trazer todo os problemas que ela não consegue resolver com o Estado, com o 
governo do Estado,  que este Conselho assuma os seu papel  em defesa e interesse da coletividade, interesse do 
controle social do SUS verdadeiramente dentro do Estado do Paraná. Então é esse o posicionamento que eu digo a 
todos os conselheiros e a mesa para que a partir de agora nós temos este posicionamento em defesa sim do controle 
social profundamente. Porque o controle social sendo feito, a sociedade será beneficiada.  Manoel: Como na mesa 
antes da anterior, eu era o 1º vice, assumi o lugar do Dr. Sobânia inclusive foram entregue à outra mesa que foi eleita. 
E não tivemos a oportunidade de vir aqui na frente agradecer e talvez justificar algum ponto que não pudemos fazer 
na época. Então por isso eu não gostaria que passasse batido e gostaria de convidar a Joelma, que foi a presidente até 
então, para que ela se justifique, agradeça, aí em seguida você continua a reunião. Joelma: Não tenho assim muito 
que dizer, acho que nós tivemos a mesa que encerra hoje, nós tivemos um ano bom, foi bom ter trabalhado junto com 
o Renato, o Dr. Ruy, Oswaldino, Valdir, o Gilberto. Acho que nós conseguimos desempenhar um bom trabalho dentro 
deste Conselho. Tinham vários assuntos, várias questões pendentes e conseguimos dentro de um processo até rápido, 
porque um ano é muito rápido. Até você pegar o trem andando, pular dentro e ver as coisas como está acontecendo e 
você conseguir desenvolver aquilo, acho que estamos de parabéns nessa mesa que está encerrando hoje. Esse é o 
ponto de vista que eu tenho na coordenação durante um ano de trabalho. Eu acho que fizemos o que podíamos e até 
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o que não podíamos, com a ajuda desse Conselho às reuniões e as pautas que eram trabalhada,  estipulada por 
Entidades e por esta mesa. Eu agradeço muito à colaboração que todos os conselheiros e conselheiras deram durante 
este ano de gestão. Todas àss questões que  conseguimos desempenhar não estávamos só foi com a ajuda de todo 
mundo. Porque se não tivéssemos a união da mesa e a união desse plenário, nós não conseguiríamos ter resolvido 
muitos problemas Colocar aquelas atas que tem muito trabalho, e essa mesa vai ter muito trabalho. Por isso ainda a 
minha insistência  hoje  pela  manhã na questão  da Aguida,  porque acompanhei  o  trabalho  da Aguida quando foi 
secretária na gestão com o Dr. Ruy. Vi o desempenho que a Aguida fez, só não pode fazer mais porque a gente sabe 
das questões  políticas  daquela  época,  que a  gente sofria  aqui  dentro  do Conselho,  que graças  a Deus  a  gente 
conseguiu avançar bastante nessa questão política. Eu acho que todos nós tivemos um bom crescimento e a Aguida 
desempenhou um bom papel. Tenho certeza que junto com a nossa presidente Maria Goretti que conheço, sei da sua 
índole, sei do seu trabalho, sei como defende o sistema único de saúde e tenho certeza que vai ter uma gestão muito 
melhor do que foi a minha pela composição que foi montada dessa mesa. Até porque a mesa agora não é composta 
de seis membros, são oito, então dá para dividir a tarefa e se cada um assumir a sua responsabilidade tenho certeza 
que  vamos  ter  uma  boa  gestão.  Estamos  muito  felizes  nesta  questão  do  Edison,  com  a  presença  do  Edison 
representando o segmento do usuário que é de Londrina. E tenho certeza que Londrina no Conselho Municipal quando 
chegarmos lá e colocarmos essa questão aqui irão ficar muito felizes, porque o Edison é uma pessoa muito respeitada 
dentro do segmento de usuário de Londrina, tem um trâmite muito bom uma participação muito ativa dentro do 
projeto  que  ele  desempenha  dentro  de Londrina  na  questão  da  Aids.  A  questão  do  Francisco  no  segmento  de 
prestador sempre vem, o Renato até ontem a gente conversava na canseira que ele estava, de estar sempre vindo 
representando o seguimento de prestador. Levar a Rosita para a mesa nesta etapa que eu estou aqui no Conselho. 
Então a gente gostaria e pedia para a Rosita vir para a mesa e ela dizia já fui e o Renato acabava representando o 
seguimento de prestador. Ficamos felizes porque nós conhecemos o trabalho do Francisco, a gente acompanha bem o 
trabalho que ele vem desenvolvendo, as mudanças que ele fez dentro do Hospital HU lá em Londrina, então sei do 
caráter do Francisco e tenho certeza que ele vai contribuir muito com a participação dessa mesa e com o trabalho 
dessa mesa. Eu tenho muito que agradecer a todo o Conselho, a todos os conselheiros pela oportunidade que me 
deram de ser a 1ª mulher presidente desse Conselho, de a gente ter desempenhado esse trabalho durante esse um 
ano e podem contar comigo porque o pouco que eu aprendi  durante este ano eu quero ajudar a mesa e estar  
ajudando o Conselho, podem contar comigo. Obrigada. Goretti: Então senhores não tem ninguém inscrito agora e eu 
gostaria de encaminhar da seguinte maneira, já são 11:40h, eu acho que foi um momento muito especial de processo 
eleitoral e nós temos três itens para a próxima seção, então vamos manter o que estava já previsto e conforme a 
convocação que todos receberão. Outra proposta José Leite. Leite: Proposta de inclusão de pauta. Goretti: não, nós 
vamos encerrar essa seção porque ela foi seção para a eleição da mesa diretora e retomaremos aos trabalhos às 
13:30h neste plenário com a ordem do dia que eu acho que todos têm. Primeiro ponto apreciação da pauta você 
poderá fazer a sua proposta. Então a mesa gostaria de pronunciar ainda? Obrigada pelo apoio, nós precisamos e 
contamos com a colaboração de todos. Um ótimo e feliz almoço e até às 15:30h pontualmente, por favor, a reunião 
está encerrada. Nada mais a constar a Secretaria Executiva do CES/PR lavrou a presente ata. Que vai assinada pela 
presidente Maria Goretti David Lopes________________________________________ e pelo 1º Secretario do CES/PR, 
Gilberto Berguio Martin __________________________________.

10

46
47
48
49
434
435
436
437
438
439
440
441
442
443
444
445
446
447
448
449
450
451
452
453
454
455
456
457
458
459
460
461
462
463
464
465
466
467
468
469
470
471

50


